



# 东北财经大学会计学院 孙志梅

## 一、混沌理论的含义和特征

混沌理论以系统中出现的内在随机现象为研究对象,分析随机现象形成的过程和内在机制,它是关于系统从有序间或变为无序状态的一种演化理论。

简单地说,混沌就是事物发展过程中的不确定性或者说是一个确定性系统中产生的近似随机性,这种随机性不是外因加于系统的,而是系统的内禀随机性。任何事物都是确定性和随机性的统一,是有序与无序的统一,是简单性与复杂性的统一。混沌的机制在于系统与环境及系统内部子系统以及子系统的子系统等的非线性相互作用。严格说来,任何系统都是非线性系统,都会不自觉地导致混沌,只不过混沌的程度不同罢了。在现代经济系统、社会系统和管理系统中,系统的非线性作用比自然系统更强,混沌性也更强。可以说,混沌是现实世界中存在的一种普遍现象。运用混沌理论来解释经济生活中的许多问题具有重要的理论意义和实际价值。

#### 二、混沌理论与内部控制

依据混沌理论,任何看似无关紧要的微小误差,经过一个长期的递归、聚集过程之后,都有可能演变成一场重大的灾难。然而这种微小误差往往容易被人们所忽略,而且经常是常规制度难以控制的方面,往往形成盲点。

内部控制起源于内部牵制,着眼于保护资产的安全完整,保证相关主体经济活动的合法性、有效性和经济性。内部控制包含许多程序、流程和系统,在实施中,这些程序、流程和系统周而复始,难免有误差。如果对这些误差有所忽视,那么,即便是微小的误差,它们经历一个长期的酝酿和积聚之后也会产生一个大的爆发,这种爆发的破坏程度有时是人们始料不及的。正如巴林银行因为新加坡一个职员的操作失误而导致最终破产那样。无论内部控制制度设计得多么健全、执行得多么有效,终究由于其固有的局限性而无法为企业经营管理活动提供绝对保证,只能做到合理保证。同时由于其受制于成本效益原则,并不能使所有的微小因素都纳入控制范围,因而内部控制并不是万能的。遵循这种逻辑,内部控制应该更加关注这种误差的集聚过程,不能因为初始误差的微小而不予重视,而应随着整个进程的推移不断地改进并设置新的控制点,使内部控制始终处于一种持续有效的状态。

企业组织的发展经历着一个从简单到复杂的过程,在此过程中,混沌是内生的、必然存在的。伴随着信息化和经济竞争的激烈,企业组织将面临越来越复杂的市场环境,从而导致在组织内部出现各种各样的问题。但客观地说,企业组织内部出现波动是不可避免的,管理者应该随时洞察这种波动并采

取及时、有力的措施加以规避。辩证地看,混沌并不全是一件 坏事情。根据混沌对目标产生的影响不同,可以分为不利混 沌、中性混沌和有利混沌三种。企业进行内部控制的目的就在 于避免或减少不利混沌,平衡中性混沌以防止其向不利混沌 演化,并为有利混沌的产生创造条件。

#### 三、混沌理论与会计不确定性

会计信息的价值在于决策相关性,体现为预测价值、反馈价值的及时性,即依据现有的会计信息来预测企业未来的发展状况,根据披露的资产规模、财务状况、现金流量信息来预测未来的偿债能力、获利能力以及未来现金流的时间、性质和分布状况,从而做出相关决策。从这方面来看,会计的作用就体现为减少未来预测中的不确定性。

然而,会计信息系统本身是一个耗散结构系统,它不断与外界进行着能量交换,其内部也是一种非线性的混沌状态,充满了不确定性。如固定资产残值的估计、折旧年限的确定、坏账准备的计提、资产可收回净额的确定、未决诉讼、产品质量保证、环境成本等,都是会计不确定性的表现。不确定性可分为外生不确定性和内生不确定性。外生不确定性是指企业所面临环境的不确定性、政策法规的不确定性以及经济业务本身的不确定性;内生不确定性是指对同样的经济事项,不同的会计人员由于专业素质、个人偏好、性格特征和所面临的压力不同而做出不同的处理。

会计作为一个生产和加工会计信息的系统,其目标就是减少和消除这些外生、内生的不确定性,以做到对客观事项能真实地反映。比如会计假设为避免外生的不确定性做出了基础性的限制:会计主体假设限制了不同所有权理论导向下不同核算主体的不确定性;会计分期假设和持续经营假设限制了企业存续状态的不确定性;货币计量假设消除了通货膨胀和币值变动的不确定性。会计原则也为减少会计核算的不确定性做出了一般性限制,而会计准则和会计制度则是更加具体的规定和限制。

### 四、混沌理论与质量管理理念

混沌系统的一个重要特点是系统的动态行为具有对初始条件的敏感依赖性。初始条件的细微差异受到系统的非线性反馈过程的不断放大或缩小,最终导致完全不同的结果。在前期的一个微小误差,可能会在后期产生一个巨大的差别,复杂的结果并不一定需要复杂的原因,简单的前提同样能引起复杂的结论。"蝴蝶效应"实质上就是非线性系统中的内禀随机性起作用的结果。初始条件在某种意义上也能决定事物的发展轨迹和最终结果,因此对初始条件要予以格外关注。一个很



# 宏微观视角下的会计信息流程再造

# 成都 林祥友

迈克尔·哈默和詹姆斯·钱辟在其合著的《企业再造——工业管理革命宣言》一书中,将企业业务流程再造(BPR)定义为:对企业的业务流程进行根本性再思考和彻底性再设计,从而获得成本、质量、服务和速度等方面业绩的显著改善,以使企业能最大限度地适应以顾客、竞争、变化为特征的现代企业环境。这实质上是以流程重建为核心,以顾客需求为导向,以现代信息技术为基础,从观念、组织、流程等方面进行根本性的改革,并进行再设计和再改进。正是信息技术和业务流程再造的交互影响和共同推动,在西方企业界刮起了一股影响深远的业务流程再造旋风。传统的会计业务作为企业业务流程的一个重要组成部分,自然要纳入流程再造的视野。

#### 一、会计信息流程再造的可行性分析

首先,会计信息属性的转化是会计信息流程再造的理论依据。会计信息在对外公布前是一种"私人物品",当会计信息对外公布后便变为"公共物品",它便具有了公共产品的非排他性和非竞争性。会计信息这种由"私人物品"到"公共物品"

小的瑕疵可能导致整个价值链的中断,也可能导致企业信誉和顾客群的丧失,由此形成一种机会成本和潜在的损失。从另一个角度来看,一种先进的理念同样也可以成为一个初始条件,高质量的流程会带来高品质的产品和服务,对精益求精的不倦追求能创造并维持一种比较优势,从而获得更多的价值。全面质量管理和零缺陷管理作为一种先进的成本管理理念,就是在产品质量和服务质量方面的一种持续改进和不断追求,实质上也是为了避免"蝴蝶效应"而对混沌系统中初始条件的一种把握和定位。

全面质量管理强调质量控制活动应贯穿于市场调研、产品规划、开发、制造、检测和售后服务的全过程,从而使质量成本最低,收益最大。美国质量管理大师克劳士比首创了零缺陷管理理论。在具体应用中又可以将零缺陷具体分解为产品质量零缺陷和服务质量零缺陷两大类。产品质量零缺陷又进一步分解为操作零失误、设备零故障、材料零报废、环境零超标、机时零空置、接口零缝隙、安全零隐患、规章零违反等;服务质量零缺陷则分为售前、售中、售后三个阶段,每个阶段又有细化的标准。著名的六西格玛就是一种以质量改进战略为支撑的业务战略,它采用统计方法防止和消除可能产生的缺陷,以达到一种近乎完美的质量水平。

#### 五、混沌理论与预测、决策

混沌行为虽然是杂乱无章的,但它又总是在一定的范围 内变化,在状态空间上呈现出一种有规则的分形结构。混沌的 的变化,标志着会计信息的品性也已发生变化。这既是会计信息流程再造的理论依据,也是生产者收取费用的依据。

其次,会计业务作为企业业务构成的一部分,是会计信息 流程再造的基础。广义地看,企业组织的流程再造应该包括业 务流程再造、管理流程再造、会计流程再造。会计流程应该成 为连接企业组织业务流程和管理流程的纽带。

再次,IT产业的快速发展及其在会计领域的广泛应用是会计信息流程再造的技术支持。随着信息技术、远程通讯技术、计算机技术和网络技术的迅速发展,会计信息的生产、传递、使用、反馈等都能在瞬间完成。信息技术的发展和使用改变了会计信息的生成方式,能实现业务、信息、管理的一体化和同步性;改善了会计信息传递的方式和速度,能满足会计信息消费的多元化和及时性要求。

最后,会计信息的供求矛盾及其化解是会计信息流程再造的现实要求。传统会计信息的生产者和提供者——会计机构和人员依附于企业组织,其切身利益与企业在很大程度上

这一特征表明了混沌系统未来具有一定的可预测性,即短期定量的可预测性和长期定性的可预测性。"从混沌中发现秩序"的混沌理论把外在表现的随机性和系统的内在决定性巧妙地结合起来,使得许多随机现象比想像的更容易预测。此外,混沌系统对初期的敏感依赖性又向传统的管理预测与决策过分依赖理性的模式提出了挑战,因为根据混沌理论,理性决策模式在较短的时间内是正确的、可预测的,但在长时间内则存在随机性。正如美国的混沌学家福特所说的,面对混沌系统的预测应该是"用混沌预测混沌"。实践证明,美国、日本一些大公司的高层主管在面对复杂的国际环境决策时采用的混沌决策方式往往是非常有效的。

管理会计作为一种内部会计主要为企业内部经营决策服务,因此它不可避免地会涉及到一些决策行为,而决策又是以预测为前提的。由于未来的不确定性和不可度量性(也就是说存在一种混沌的状态),致使企业进行预测时无法做到完全精确地度量,而且时间越长,不确定性越大,不可预测性就越强,因此须采用不同的方法来进行短期、长期预测。短期预测建立在主观预测的较小误差基础上,可以运用定量的方法加以近似计量。而长期预测由于微小误差的递归作用,采用定量与定性相结合的方法可能更有效,在极端不确定的情形下可以合理借鉴混沌的思维方式——在无序中挖掘内禀的有序,在不确定中寻找内在的确定,从而做出一种与实际情况较为相符的、具有较高价值的定性预测。❷